

Slovenija in projekti Nature 2000

Napredni monitoring malih sov na Pokljuki

Sodelavci Nacionalnega inštituta za biologijo (NIB) so v projektu LIFE-IP NATURA. SI konec jeseni na Pokljuki postavili več kot 60 gnezdilnic za koconogega čuka in malega skovika. Za razvoj sheme naprednega monitoringa bodo spremljali gnezditveno uspešnost obeh malih gozdnih sov v nameščenih gnezdilnicah.

LIFE AMPHICON: začetek izkopa mlak na Bohorju

V projektu LIFE AMPHICON, Ohranjanje dvoživk in obnova njihovih habitatov, so ob koncu leta 2023 začeli z izkopavanjem mlak v Kozjanskem parku. Za hribskega urha bodo uredili 30 mlak na projektnem območju Nature 2000 Bohor.

Zaključil se je projekt POHORKA

V lanskem letu se je zaključil projekt Pohorka - Vizija Pohorje 2030: Izboljšanje stanja traviščnih, vodnih in manjšinskih gozdnih habitatov ter zagotavljanje mirnih con na Pohorju. Projekt je nadaljeval in nadgradil dobre prakse projektov na Pohorju z vidika ohranjanja narave in trajnostnega razvoja Pohorja.

Na Goričkem so v zadnjih dveh letih obnovili 62 dreves

Lansko jesen je Javni zavod Krajski park Goričko (JZ KPG) z javnim pozivom povabil lastnike posamičnih tradicionalnih dreves lipovcev, domačih kostanjev in hrušk k sodelovanju pri obnovi. V zadnjih dveh letih so na Goričkem obnovili 62 posamičnih dreves, ki so pomembna kot gnezdišča in pevska mesta velikega skovika.

Zaključek projekta EIP VIVEK

V sredo, 6. decembra 2023, je na Biotehniški fakulteti Univerze v Ljubljani potekal zaključni strokovni posvet projekta Evropskega inovacijskega partnerstva (EIP) VIVEK. V triletnem projektu so razvili in preizkusili ukrepe za izboljšanje stanja ogroženih vrst ptic kmetijske krajine, divjih opraševalcev in traviščnih habitatnih tipov.

[Rak jelševca ponovno v Krajinskem parku Tivoli, Rožnik in Šišenski hrib](#)

V lanskem letu so strokovnjaki za vrste Nacionalnega inštituta za biologijo (NIB) ob monitoringu izbranih vrst nevretenčarjev v Krajinskem parku Tivoli, Rožnik in Šišenski hrib (KP TRŠH) nepričakovano potrdili tudi prisotnost raka jelševca. Zadnji znan primerek največjega predstavnika potočnih rakov v Sloveniji s tega območja je iz 80. let 20. stoletja.

[BOFF: film Skupaj za rise navdušil občinstvo](#)

Ob koncu leta je v Bovcu potekal tradicionalni Bovec Outdoor Film Festival (BOFF), ki je pred filmskim platnom in ob spremljevalnem sporedu združil okoli 400 različnih obiskovalcev, ki jih zanimajo teme o športih na prostem in naravi. Med domačimi filmi je nagrado občinstva prejel film Skupaj za rise, ki je nastal v projektu LIFE Lynx.

EU in svet

[Aktivnosti programa LIFE v letu 2024](#)

Preverite, katere aktivnosti načrtuje program LIFE v naslednjih 12 mesecih.

[Evropska komisija prejela več kot 600 predlogov projektov LIFE](#)

Na razpis programa LIFE za zbiranje predlogov projektov je evropska komisija lansko jesen prejela 653 predlogov članic Evropske unije. Od tega je bilo 118 prijav na področju narave in biotske raznovrstnosti. O rezultatih izbora bo Evropska izvajalska agencija za podnebje, infrastrukturo in okolje (CINEA) prijavitelje obvestila pomladi.

[Prvi veliki leščurji premeščeni v Ligursko morje](#)

Sodelavci projekta LIFE Pinna so sredi decembra v morsko dno zavarovanega območja Capo Mortola v Italiji vstavili štiri osebke školjke veliki leščur. Školjke so

nabrali v beneški laguni in jih nekaj mesecev vzgajali v laboratoriju, kjer so med drugim preverili prisotnost patogenih organizmov.

Poročila in publikacije

Monitoring netopirjev, hroščev in rakov

Objavljena so poročila državnih monitoringov, in sicer:

- končno poročilo [monitoringa populacij izbranih ciljnih vrst netopirjev v letih 2021–2023](#) (Center za kartografijo favne in flore),
- končno poročilo [izvajanja spremljanja stanja populacij izbranih ciljnih vrst hroščev v letih 2021, 2022 in 2023](#) (Nacionalni inštitut za biologijo) ter
- poročili monitoringa rakov: [Monitoring raka koščaka \(*Austropotamobius torrentium*\) v letih 2021, 2022 in 2023](#) in [Monitoring raka koščenca \(*Austropotamobius pallipes*\) v letih 2022 in 2023](#) (Center za kartografijo favne in flore).

[Vodnik za obiskovalce Biosfernega območja Julijske Alpe - zima](#)

V vodniku najdete priporočila za obiskovalce narave v zimskem času, koristne informacije o organiziranih javnih prevozih, snežnih razmerah in odprtosti planinskih koč pozimi. V tokratnem vodniku si lahko preberete tudi o pomembnosti zelene infrastrukture tudi v naseljih in majhnih mestih v Alpah.

[Nova izdaja Natura Sloveniae](#)

V decembrski izdaji Rok Kostanjšek s sodelavci predstavi zgodovino in razvoj revije v 25 letih izhajanja. Med drugim lahko v aktualni izdaji preberete tudi o najvišji dokumentirani najdbi navadnega gada v Sloveniji in o zanimivem opažanju evropskega bobra v jami Vidovec.

[Zimska številka revije Svet ptic](#)

Konec leta 2023 je izšel zimski Svet ptic. Revijo pripravlja Društvo za opazovanje in proučevanje ptic Slovenije.

[Lovec](#)

V novi rubriki revije Lovec Osupljivi gozdni svet dr. Kišek Vovk predstavi vrste ptic in sesalcev, ki v gozdu neutrudno skrbijo za drevesni podmladek in opravljajo vlogo

semenarskih mojstrov. Med drugim v novi številki najdete analizo obsega in učinkov ukrepov, ki jih lovci izvajajo pri upravljanju z divjadjo.

Časopis skupnosti šol Biosfernega območja Julijske Alpe

V novi izdaji si lahko preberete o mejnikih razvoja in nastanka Triglavskega narodnega parka ter o aktivnostih mladih nadzornikov v lanskem letu. Med drugim v decembrski izdaji najdete tudi informacije, kaj počnejo opraševalci pozimi, in zakaj tudi semena rabijo počitek.

Nova Hladnikia

Izšla je nova številka revije Hladnikia, ki jo izdaja Botanično društvo Slovenije. V tokratni številki si med drugim lahko preberete o novih najdbah visokogorskih vrst na zelo nizki nadmorski višini, tujerodni vrsti mahu v Sloveniji ter novih nahajališčih redkih rastlinskih vrst.

Napovednik

17. januar 2024, ob 18.00 uri: Zimski cikel predavanj Ohranjanje biodiverzitete v kmetijski krajini: [Ptice kmetijske krajine](#), Društvo za opazovanje in proučevanje ptic Slovenije, EIP KROTA.

17. januar 2024, ob 18.00 uri: predavanje [Bogati ptičji svet Radenskega polja](#), Center ohranjanja narave – Žabja hiša, Mala Račna 20, Krajinski park Radensko polje, Društvo za opazovanje in proučevanje ptic Slovenije.

22. - 28. januar 2024: akcija [Ptice okoli nas](#), Društvo za opazovanje in proučevanje ptic Slovenije.

23. januar 2024, ob 17.00 uri: predavanje [Upravljanje z divjadjo v Sloveniji](#), Biotehniška fakulteta, Oddelek za biologijo, Predavalnica B1, Večna pot 111, Ljubljana, Gozdarski inštitut Slovenije.

25. januar 2024, ob 17.00 uri: predavanje [Kako lahko sodelujem pri varstvu dvoživk in njihovih habitatov?](#) Pokrajinska in študijska knjižnica Murska Sobota, Društvo za

opazovanje in proučevanje ptic Slovenije in Center za kartografijo favne in flore, LIFE AMPHICON.

25. januar 2024, ob 17.30 uri: predavanje [Ohranjanje vrstno bogatih travnikov v Sloveniji](#), Fakulteta za kmetijstvo in biosistemske vede, Hoče, Društvo za opazovanje in proučevanje ptic Slovenije in Botanični vrt Univerze v Mariboru, LIFE FOR SEEDS.

31. januar 2024, ob 18.00 uri: Zimski cikel predavanj Ohranjanje biodiverzitete v kmetijski krajini: [Sobivanje z velikimi zvermi](#), Univerza v Ljubljani, Biotehniška fakulteta, EIP KROTA.

2. februar 2024: svetovni dan mokrišč.

13. februar 2024, ob 18.00 uri: Zimski cikel predavanj Ohranjanje biodiverzitete v kmetijski krajini: [Varstvo dvoživk in plazilcev v kmetijski krajini](#), Center za kartografijo favne in flore, EIP KROTA.

5. marec 2024: rok za oddajo celotnih prijav [na razpis za LIFE strateške integrirane projekte](#), Evropska izvajalska agencija za podnebje, infrastrukturo in okolje (CINEA).

Narava na kratko

[100-letnica ustanovitve Alpskega varstvenega parka](#)

Leto 2024 je za Triglavski narodni park, območje Julijskih Alp in slovensko naravovarstvo jubilejno. Vse leto bodo potekale aktivnosti ob 100-letnici podpisa zakupne pogodbe za ustanovitev Alpskega varstvenega parka, predhodnika Triglavskega narodnega parka.

[Tehnična pomoč za pripravo Strateškega projekta za naravo](#)

Ministrstvo za naravne vire in prostor je pridobilo sredstva za tehnično pomoč pri pripravi Strateškega projekta za naravo, katerega glavni cilj je izboljšano upravljanje in izvajanje javne službe v zavarovanih območjih. Projekt bodo pripravili v naslednjih dveh letih, sofinanciran bo iz evropskih sredstev v okviru programa LIFE.

[Poročilo o akcijah nadzora vožnje v naravnem okolju](#)

V lanskem letu so inšpektorji za naravo in vode Inšpektorata za naravne vire in prostor skupaj s policisti izvedli dve akciji nadzora vožnje v naravi. Akciji sta bili usmerjeni v preventivo, ozaveščanje in opozarjanje. Nadzori so se izvajali v zavarovanih območjih, območjih Nature 2000 in območjih naravnih vrednot državnega pomena.

[Video Invazivne tujerodne rastlinske vrste](#)

Sodelavci Zavoda za gozdove Slovenije so v projektu Varstvo pred invazivnimi tujerodnimi vrstami rastlin v gozdovih posneli izobraževalni video s predstavitvijo in podrobnimi opisi invazivnih tujerodnih vrst rastlin v Sloveniji ter njihovih načinov odstranjevanja.

[Znani so rezultati projekta RES Slovenija](#)

[Projekt RES Slovenija](#) se je izvajal prek instrumenta tehnične pomoči Evropske komisije v obdobju od 2021 do 2023. Med drugim je bil namen projekta pripraviti celovito analizo in pregled nadaljnjega potenciala rabe obnovljivih virov energije (OVE) za proizvodnjo električne energije, pri čemer so upoštevali občutljivost in ranljivost zavarovanih vrst in habitatov, varstvo območij Nature 2000 in drugih varovanih območij.



REPUBLIKA SLOVENIJA
MINISTRSTVO ZA NARAVNE VIRE IN PROSTOR

LIFE integrirani projekt za okrepljeno upravljanje Nature 2000 (LIFE17 IPE/SI/000011) v Sloveniji sofinancirajo Evropska unija v okviru programa LIFE, Ministrstvo za naravne vire in prostor ter partnerji. Za vsebino tega biltena so odgovorni samo avtorji. Ta vsebina ne odraža nujno mnenja Evropske unije. Zato za vsebino in iz nje izhajajočo morebitno uporabo informacij Evropska izvajalska agencija za podnebje, infrastrukturo in okolje ter Evropska komisija ne prevzemata odgovornosti.

enatura@gov.si | [Odjavi se](#)